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A . G Ü N D E M D I Ş I K O N U Ş M A L A R 

1. U B P G a z i M a ğ u s a M i l l e t v e k i l i S a y ı n 

R u h s a n T u ğ y a n ' ı n , "5 A r a l ı k ' t a Türk 

K a d ı n ı n ı n S e ç m e ve S e ç i l m e H a k k ı n ı 
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Sayfa 

B . BİLGİYE SUNULANLAR 

1. UBP Lefkoşa M i l l e t v e k i l i Sayın İrsen 10C3 

Küçük'ün yurt dışı izin istemi. 
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- BİRİNCİ OTURUM -

Açılış S a a t i : 1 0 . 1 8 

BAŞKAN-.Meclis Başkan Y a r d ı m c ı s ı 

Olgun P a ş a l a r . 

KATİP :Vasfi C a n d a n . 

BAŞKAN - Sayın M i l l e t v e k i l l e r i ; C u m h u r i y e t M e c l i s i n i n ; 

III
1

 üncü D ö n e m , 3'üncü Yasama Y ı l ı n ı n , 20'nci Birleşimini 

a ç ı y o r u m . Ad okunmak suretiyle y o k l a m a y a p ı l a c a k t ı r . 

Okur m u s u n u z lütfen? 

(Ad okunarak yoklama y a p ı l d ı . ) 

KATİP - Nisap vardır Sayın B a ş k a n . 

BAŞKAN - Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; toplantı yeter sayısı 

v a r d ı r . Şimdi gündem gereği g ö r ü ş m e l e r e g e ç i y o r u z . 

I. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

Birinci m a d d e ; B a ş k a n l ı ğ ı n Genel Kurula S u n u ş l a r ı d ı r . 

Bu kısımda Ö n c e gündem dışı k o n u ş m a l a r a yer v e r i l e c e k , 

daha sonra Onaya ve B i l g i y e Sunuş işlemleri y a p ı l a c a k t ı r . 

Üç gündem dışı konuşma istemimiz v a r d ı r . Birinci gündem 

dışı konuşma istemi Ulusal Birlik Partisi Gazi Mağusa 

M i l l e t v e k i l i Sayın Ruhsan T u ğ y a n ' ı n "5 A r a l ı k ' t a Türk 

Kadınının Seçme ve Seçilme Hakkını Elde Etmesinin Yıldönümü 

Olması " nedeni île gündem dışı konuşma i s t e m i d i r , istem 

yazısını okur m u s u n u z lütfen? 
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KATİP -

8 Aralık 1995 

C u m h u r i y e t Meclisi B a ş k a n l ı ğ ı , 

L e f k o ş a . 

8 Aralık Cuma günkü C u m h u r i y e t M e c l i s i Genel Kurul 

T o p l a n t ı s ı n d a "5 Aralık'ta Türk Kadınının Seçme ve Seçilme 

Hakkını Elde Etmesinin Yıldönümü Olması" nedeni ile bu 

konuda gündem dışı bir konuşma yapmak i s t i y o r u m . 

Gereğini saygılarımla rica e d e r i m . 

Ruhsan Tuğyan 

UBP Gazi Mağusa 

M i l l e t v e k i l i 

BAŞKAN - Buyurun Sayın T u ğ y a n . 

RUHSAN TUĞYAN (Gazi M a ğ u s a ) - Sayın B a ş k a n , sayın 

m i l l e t v e k i l l e r i ; bugün aslında tam 5 Aralık'a denk gelme-

diği için konuşma yapmayı d ü ş ü n m ü y o r d u m . Ancak son g ü n l e r d e 

ülkemizin p o l i t i k a s ı n d a k i g e l i ş m e l e r , ülkemizin siyaset 

a l a n ı n d a k i g e l i ş m e l e r beni bir kadın olarak çok r a h a t s ı z 

e t m e y e b a ş l a d ı . Onun için bu g e r e k ç e ile konuşma yapmayı 

düşündüm ve söz a l d ı m . 

Ülkemiz siyaseti son g ü n l e r d e , son dönemde çok 

e r k e k l e ş t i . Bir kadın olarak bundan çok rahatsızlık d u y u y o r u m . 

Onun için siyaset sahnesine kadınların biraz daha yoğun 

bir biçimde çıkması gereğini d ü ş ü n ü y o r u m , zaten d ü ş ü n ü y o r d u m . 

Ama bu beni biraz daha bu konuşmayı yapma yönünde e t k i l e d i . 
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5 Aralık 1995 Türk kadınının seçme ve seçilme hakkının elde edi-

şinin 61
1

 inci y ı l d ö n ü m ü . Çağdaş Türk insanı olarak gurur duyaca-

ğımız bir Yasanın çıkışının y ı l d ö n ü m ü d ü r 5 A r a l ı k . Böylece Türk 

kadını d e m o k r a s i y l e yönetilen bir çok Avrupa ülkesi kadınların-

dan önce siyasal haklarını k u l l a n a b i l i r duruma g e l m i ş t i r . Bu 

günü böylece demokrasi günü olarak da k u t l a y a b i l i r i z . Demokrasi 

tüm halkın yönetimi olduğu için gerçek d e m o k r a s i . . . 

(Milletvekilleri kendi aralarında k o n u ş u r l a r ) 

BAŞKAN - Lütfen sayın m i l l e t v e k i l l e r i l ü t f e n . B u y u r u n , 

buyurun e f e n d i m . 

RUHSAN TUĞYAN (Devamla) - Demokrasi tüm halkın y ö n e t i m i 

olduğu için gerçek demokrasi tanım gereği yönetim k a d r o l a r ı n d a 

toplum k o m p o z i s y o n u n u y a n s ı t a n bir devlet f o r m u d u r . Kadınsız 

demokrasi demokrasi sayılmaz b e n c e . 5 Aralık 1934'te kadınlara 

seçme ve seçilme hakkını tanıyan Yasayı g e ç i r m e k l e Türk Ulusu 

bu bağlamda d e m o k r a s i y e de adım atmış o l d u . Kadınların yaşamın 

tüm a l a n l a r ı n a tam anlamıyla katılmaları temel bir ilke. Bu temel 

ilke onların siyasal yaşama k a t ı l m a l a r ı n ı da i ç e r m e k t e d i r . Karar 

sürecinde söz sahibi olamayan kadınların y a s a l a r d a k i ve sözleş-

m e l e r d e k i temel hakları birer f o r m a l i t e d e n öteye g e ç m e z . 0 sebep-

ledir ki dünyanın n e r e s i n d e olursa olsun giderek y a y g ı n l a ş a n 

feminizm hareketinin en önemli ilke alanı kadının siyasal yaşama 

e r k e k l e r l e eşit bir biçimde katılması d o ğ r u l t u s u n d a o l m u ş t u r . 

Eşit hak ilkesinden h a r e k e t l e eşit katılım h e d e f l e n m i ş t i r . Siya-

sal katılımda ve karar m e k a n i z m a l a r ı n d a eşitlik 2 0 0 0
1

1 i yılların 

e ş i ğ i n d e kadınların ilerlemesi için öncelikli k o ş u l l a r d a n b i r i . 

Eşit olmayan y e t k i l e r i p a y l a ş a n l a r arasında e ş i t l i k t e n söz etmek 

de o l a n a k s ı z d ı r gayet t a b i i . Bu kendi içinde bir ç e l i ş k i . 
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5 Aralık 1934'te çıkan Yasa ile siyasal haklarını elde eden Türk 

k a d ı n ı , toplumda yaratılan o heyecanla ve Ulu önder A t a t ü r k ' ü n 

büyük t e ş v i k l e r i y l e 1935 Genel S e ç i m l e r i n d e o yıllarda Batının 

demokratik o r g a n l a r ı n ı n hiçbirinde e r i ş i l e m e y e n bir oranla çarpıcı 

bir sonuç a l m ı ş t ı r . 18 kadın üyeyle Türk kadını %4.5 gibi bir 

oran y a k a l a m ı ş t ı r . Ancak çok partili siyasal yaşama geçişle bir-

likte siyasal karar alma s ü r e ç l e r i n d e k i kadın sayısında büyük 

bir düşüş g ö z ü k m e k t e d i r . Şöyle ki, 1950'de % 0 . 6 , 1954'te %0 7 

gibi tek parti dönemine göre oldukça küçük oranlar karşımıza 

ç ı k m a k t a d ı r . Bunun nedenleri t a r t ı ş 1 1 a b i 1 ir. 7 0
1

1 i yılları izleyen 

d ö n e m l e r d e kurulan kimi h ü k ü m e t l e r d e kadın isimlerini de g ö r m e y e 

b a ş l ı y o r u z . Bunlardan Sayın Nermin N e f t ç i ' y i , Sayın Türkan A k y o l ' u , 

Sayın İmren Aykut'u sayabiliriz çok m ü n f e r i t o l a r a k . A n a y u r t t a 

önümüzdeki günlerde yapılacak olan m i l l e t v e k i l i genel seçimleri 

için bir g a z e t e m i z çok anlamlı bir başlık a t m ı ş t ı r , "Kadının 

Adı Yok." Bu başlığı çok satan bir roman olmaktan ö t e , ö n ü m ü z d e k i 

dönemde oluşacak olan p a r l a m e n t o y u kadın sayısı b a k ı m ı n d a n nite-

leyen çok veciz bir tümce olarak d e ğ e r l e n d i r m e k g e r e k i r . 

Sayın B a ş k a n , sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; görüyorum ki erkek 

m i l l e t v e k i l l e r i kadınların istemlerine karşı son cerece i l g i s i z , 

son derece d u y a r s ı z . Maalesef bunu söylemek z o r u n d a y ı m , örneğin 

bir Refah Partisinin kadın kollarının sistemli ç a l ı ş m a s ı n ı sanı-

rım takdir etmeyen y o k . Aday listelerinde ne başı açık ne başı 

kapalı hiçbir kadın ismine r a s t l a m ı y o r u z . Sayın Tansu Çiller 

etrafına topladığı pek çok değerli kadın adaylarla basında san-

sasyon y a r a t t ı . Sayın Tansu Çiller özellikle kadın bir Başbakan 

olması h a s e b i y l e daha duyarlı davranması gerekirdi diye düşünü-

y o r u m . Fakat listeleri i n c e l e d i ğ i m i z d e seçilme şansı olan kadın-

ların sayısı 2 ' y i , 3'ü g e ç m e z . Ö r n e k l e r ç o ğ a l t ı l a b i l i r . Bu iki 

örneği özel olarak o partileri eleştirmek için s ö y l e m i y o r u m . 

Ö r n e k l e r çok çarpıcı olduğu için dile getirmek ihtiyacı h i s s e t t i m . 
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Ülkemizde de kadının siyasal karar alma o r g a n l a r ı n d a k i 

t e m s i l i , Anayurdumuzdan pek farklı bir durum arzetmemek-

t e d i r . Kıbrıs Türk Kadınının siyaset s a h n e s i y l e tanışması 

çok eskilere d a y a n m a z . Siyasal yaşamda k a d ı n l a r ı m ı z seçme 

hakkını k u l l a n ı r k e n , ö z e n d i r i l i p , y ö n l e n d i r i l m e k t e d i r l e r . Hal-

b u k i , aynı ö z e n d i r m e ve t e ş v i k l e r seçme hakkı için k a d ı n l a r ı m ı z -

dan e s i r g e n m e k t e d i r . A n a v a t a n d a olduğu gibi ü l k e m i z d e de kadın-

lar seçiyor ama s e ç i l e m i y o r l a r . Uzun yıllar ingiliz sömürge 

idaresi altında bulunan Kıbrıs'ta ö z e l l i k l e Türk toplumu içe 

dönük bir yaşam tarzı sürdürmek zorunda k a l m ı ş t ı r . Erkeklerin 

bile siyaset y a p a m a d ı ğ ı sömürge d ö n e m i n d e , Kıbrıs Türk kadını-

nın siyaseti aklından geçirmesi dahi d ü ş ü n ü l e m e z d i . Bir taraf-

ta i n g i l i z l e r , diğer tarafta Rumlara karşı yaşam savaşı veren 

Türk t o p l u m u n d a , e r k e k l e r i n ve kadınların hak savaşına girme 

gibi bir lüksü olamazdı z a t e n , ilk defa 1959
1

 da hazırlanan 

Kıbrıs C u m h u r i y e t i A n a y a s a s ı y l a Kıbrıs kadını seçme ve seçilme 

hakkını elde ediyor ve o tarihte kadınımızın siyaset serüveni 

başlamış o l u y o r d u . Kıbrıs C u m h u r i y e t i n i n kuruluş aşamasında 

yapılan ilk genel s e ç i m l e r d e , Cemaat M e c l i s i n e seçilen tek 

kadın üye olarak Sayın Kadriye H a c ı b u l g u r ' u g ö r ü y o r u z . 0 döne-

min zor ş a r t l a r ı n d a böylesi bir cesaret göstererek s e ç i m l e r e 

katılması ve seçilmeyi b a ş a r a b i l m e s i gerçekten k u t l a n a c a k bir 

o l a y . Kendisini burada Kıbrıs Türk kadını adına saygıyla anıyo-

rum. Daha s o n r a , aynı dönemin T e m s i l c i l e r M e c l i s i n e ölen koca-

sının y e r i n e başka aday g ö s t e r i l m e y e r e k seçilmiş kabul edilen 

Sayın Ayla Halit Kâzım'ı g ö r ü y o r u z . 15 yıl gibi uzun bir aradan 

s o n r a , siyasette üçüncü kadınımız 1975 Kıbrıs Türk Federe Devle-

ti Kurucu M e c l i s i n d e e c z a c ı l a r ı n t e m s i l c i s i olarak Sayın Fatma 

Azgın'ı g ö r ü y o r u z . Ondan sonra p a r l a m e n t o m u z d a yine 15 yıllık 

kadınsız bir dönem g e ç i y o r . Kıbrıs Türk Federe Devleti dönemin-

de yapılan iki genel seçimde çok az sayıda kadın aday o l m u ş , 

ancak m a a l e s e f seçilmeyi b a ş a r a m a m ı ş l a r d ı r . N i h a y e t 1983'te 

kurulan Kuzey Kıbrıs Türk C u m h u r i y e t i n i n , ne Kurucu M e c l i s i n d e , 

ne 1985'te yapılan ilk genel s e ç i m l e r i n d e ç ı k a b i l e n , seçimden 

çıkabilen kadın p a r l a m e n t e r o l a m a m ı ş t ı r . Kadınların p a r l a m e n t o y a 

seçimle girmesini hedefleyen ilk ciddi g i r i ş i m , ilk samimi 

irade Ulusal Birlik Partisi Genel Başkanı Sayın E r o ğ l u ' n d a n 
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gelmiş ve 1990 m i l l e t v e k i l i genel s e ç i m l e r i n d e iki kadın üye 

yasama organına seçilmeyi b a ş a r a b i l m i ş l e r d i r . A r k a d a ş ı m Sayın 

Gülin Sayıner ile birlikte bu onuru gururla t a ş ı y o r u m . Bundan 

mutluluk d u y u y o r u m . K a d ı n l a r ı m ı z , 2 Aralık 1993 s e ç i m l e r i n d e 

p a r l a m e n t o d a k i sayıyı üçe ç ı k a r m ı ş l a r ve %6 gibi bir oran yaka-

l a m ı ş l a r d ı r . 1994 yılı başında kurulan koalisyon h ü k ü m e t i n d e 

ilk kadın bakanımız olarak Sayın Onur Borman görev a l m ı ş t ı r . 

G ö r ü l ü y o r ki siyasal karar alma o r g a n l a r ı n d a k i k a d ı n l a r ı m ı z , 

dallarında henüz ilk olma onurunu t a ş ı y o r l a r . Biz daha henüz 

kadının p a r l a m e n t o d a k i temsi 1iyetinde ilkler a ş a m a s ı n d a y k e n , 

örneğin N o r v e ç ' t e , Sayın B a ş k a n , sayın m i l l e t v e k i l l e r i , dikkati-

nizi ç e k e r i m , örneğin N o r v e ç ' t e M u h a f a z a k â r Partinin erkek 

başbakan adayını t e l e v i z y o n d a izleyen küçük bir çocuk annesine 

şu soruyu s o r a b i l i y o r . A n n e c i ğ i m , e r k e k l e r başbakan o l a b i l i r 

mi? N i h a y e t ... 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - Başaramaz-

lar y a h u , o l a m a z l a r . 

MEHMET CİVA (Lefkoşa)(Yer inden)- Özür d i l e r i m . 

RUHSAN TUĞYAN (Devamla)- İlginizi çekebildim sayın mii-

l e t v e k i İ l e r i . B i z l e r , birkaç kadını Meclisi nasıl g ö n d e r e b i l i r i z 

uğraşı ileris i n d e y k e n , son genel seçimlere İsveçli k a d ı n l a r 

iki sandalyeden biri bizim sloganıyla k a t ı l ı y o r l a r . Biz daha 

adım adım 15 senede bir m i l l e t v e k i l i seçiyoruz b a y a n l a r ı , adım 

adım ilerlemeye ç a l ı ş ı y o r u z . Kadın erkek e ş i t l i ğ i n i sağlama 

yolunda gönüllü d e r n e k l e r i n rolü e l b e t t e y a t s ı n a m a z . Ancak 

bu d e r n e k l e r i n işlevi, kamuoyu o l u ş t u r m a k t a n öteye çoğu kez 

g i d e m e z . Devlet sorumluluğu ü s t l e n m e d i k ç e bir y e r e varmak mümkün 

d e ğ i l . Sonuç a l ı n a b i l m e s i için kadın erkek eşitliği konusunda 

amatör bir çalışma olmaktan ç ı k a r t ı l ı p , y a s a l , b a ğ l a y ı c ı , 

anayasal ve yasalara aykırı davranış ve u y g u l a m a l a r ı n y e r i n e 

yasal kanallarla düzeltici bir duruma gelmesi g e r e k i r . Yani 

ö r n e ğ i n , Norveç'teki kanun şunu ö n g ö r ü y o r . Norveç'i ö r n e k . v e r i -

y o r u m . Ç ü n k ü , gerçekten çok çarpıcı bir ö r n e k . Bir devlet bürok-

rasisinde "A"dan "Z"ye k a d a r , b a ş b a k a n l ı k t a n b e l e d i y e y e kadar 

y a p ı l a c a k olan her atamada bir e r k e k , bir kadın koşulu v a r . 
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Eğer N o r v e ç ' t e bugün eşitlik N o r v e ç l i l e r i n kanına i ş l e m i ş s e , 

b u , şundan ileri g e l i y o r . İster b e l e d i y e , ister ulusal 

h ü k ü m e t hangi yönetim katına giderse g i t s i n , toplum içindeki 

oranı kadar kadın g ö r ü y o r . 0 zaman tabii bu eşitlik göze 

çarpar ve bütün geleneksel ideolojilerin b a g a j l a r ı b o ş a l ı r . 

Yani bu o kanunun getirdiği bir fikir iklimi d e ğ i ş i k l i ğ i d i r . 

Siyasal yaşama katılım m ü c a d e l e s i n d e Kıbrıs Türk kadınını 

diğer ülkelerden soyutlayamayız. Pek çok ülkede şartlar 

b e n z e r l i k g ö s t e r i r . Siyasal yaşama katılımın düşük olması 

aslında kadının özel hayattaki karar m e k a n i z m a l a r ı n d a katılı-

mındaki d ü ş ü k l ü ğ ü n d e n k a y n a k l a n ı y o r , özel hayatında da 

karar m e k a n i z m a s ı n a katılımı düşüktü, bu maalesef siyasal hayata da yansıyor. 

Kadınların önündeki en büyük engel p r o f e s y o n e l p o l i t i k a c ı l ı ğ a 

e l v e r m e y e n günlük yaşam k o ş u l l a r ı d ı r . E r k e k l e r l e rekabette 

onların en fazla zorlanan yanı k o n s a n t r a s y o n o l a n a k s ı z l ı ğ ı d ı r . 

Yaptığı işe kendini y e t e r i n c e v e r e m e m e , a d a y a m a m a d ı r . Çünkü 

az önce söylediğim g i b i , o kadar çok y ü k ü m l ü l ü k l e r i , o kadar 

çok sorumlulukları var k i , toplum o kadar çok sorumluluk 

y ü k l e m i ş ki k a d ı n l a r a , m a a l e s e f bölünmek zorunda k a l ı y o r . 

Kadının siyaset yapmak için netice olarak erkeğe oranla 

bir kaç katı fazla efor g e r e k s i n i m i v a r d ı r . Bunun b i l i n c i n d e 

olarak kadınların daha cesur olmaları ve siyasetin çeşitli 

k a d e m e l e r i n d e kapıları daha güçlü bir b i ç i m d e zorlamaları 

gerekir diye d ü ş ü n ü y o r u m . İnanıyorum ki Kıbrıs Türk kadını 

varolan p o t a n s i y e l i ile kendini yaşam koşullarına tutsak 

eden zincirleri kırdığında siyasal yaşama hoşgörü ve sevecenlik 

hakim o l a c a k , sürekli birbirleri ile didişen bir toplum 

y e r i n e , kendi iç d i n a m i ğ i n d e daha barışık b i r e y l e r d e n oluşan 

bir toplum o l u ş t u r a c a k t ı r . Bu vesile ile Ulu Önder A t a t ü r k ' e 

yalnız T ü r k i y e ' d e d e ğ i l , dünyada devrim s a y ı l a b i l e c e k bir 

dönemde g e r ç e k l e ş t i r d i ğ i Kadın Hakları Devrimi için şükran-

larımı sunmak i s t i y o r u m . Bu devrim etkisi ile Kıbrıs Türk 

kadını toplumsal yaşama üst düzeyde katılım s a ğ l a m ı ş t ı r . 
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Ancak Sayın b a ş k a n , sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; siyasal 

yaşamda hak ettiği yeri aldığı s ö y l e n e m e z . Şartlar böyle 

devam e d e r s e , fazla bir değişiklik hayalden öteye g i d e m e z . 

Çünkü yarı yarıya kadın ve erkek bireylerden oluşan toplumu 

yönetecek yasalar ezici çoğunlukla e r k e k l e r d e n oluşan bir 

organ tarafından yapıldığı s ü r e c e , e r k e k l e r l e birlikte toplumun 

yarısını oluşturan bir yaşamın külfetini çok büyük oranda 

çeken kadınlarda tek taraflı bir bakış açısına göre yönetillmeye 

devam e d e c e k l e r d i r . Kadın ve e r k e k l e r açısından daha hakça 

bir toplum düzeninin o l u ş t u r u l m a s ı ancak kadın ve e r k e k l e r i n 

özellikle karar alma m e k a n i z m a l a r ı n a eşit katılımı ile mümkün 

o l a c a k t ı r . Eşit katılım hedefine giderken b a ş l a n g ı ç için 

kadınların desteğe ihtiyacı v a r d ı r . Bu destek partilerin 

uygulayacağı kota sistemi ile g e r ç e k l e ş e b i l i r . G e t i r i l e c e k 

kota sistemi kadına ayrıcalık gibi g ö r ü l e b i l i r . Maalesef 

erkekler tarafından yanlış y o r u m l a n ı y o r . Kadına ayrıcalık 

diye y o r u m l a n ı y o r . Siz eşitlik istemiyorsunuz d e n i y o r . 

Ama g e t i r i l e c e k kota sistemi kadına ayrıcalık d e ğ i l , aslında 

y ü z y ı l l a r boyu oluşan uçurumun kısmen kapatılması yönünde 

atılacak bir adımdır diye d ü ş ü n ü y o r u m . 

MEHMET CİVA {Lefkoşa)(Yer inden) - Pozitif a y ı r ı m c ı l ı k . 

RUHSAN TUĞYAN (Devamla) - Siyasal partiler kadın 

kollarını ç a y , k e r m e s , balo d ü z e n l e y e n , bilet satan sosyal 

içerikli e t k i n l i k l e r d e bulunan ve seçim z a m a n l a r ı n d a erkek 

adayların seçilmesi için kapı kapı dolaşan bir yan <uruluş 

olarak görmekten vazgeçip kadınların s i y a s e t t e deneyim kazanıp 

yerel ve ulusal m e c l i s l e r e aday o l a b i l e c e k l e r i bir <urum 

haline getirmeleri gerekir diye d ü ş ü n ü y o r u m . 
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G ü n ü m ü z , d e m o k r a s i n o r m u n u n en ç a r p ı c ı ö ğ e s i , k a d ı n ı n s i y a s a l 

t e m s i l i n i m u t l a k z o r u n l u l u k olarak k a b u l e t m e s i v e b u n u ç e ş i t l i 

ş e k i l l e r d e b i r d e v l e t p o l i t i k a s ı n a d ö n ü ş t ü r m e y i a m a ç l a m a s ı d ı r . 

Bu b a ğ l a m d a . . . 

H A K A N A T A K E R ( G i r n e ) ( Y e r i n d e n ) - H a n i s i z d e v a r ? 

E R T U Ğ R U L H A S İ P O Ğ L U (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - B i z d e v a r . 

Bir kadın b i l e s e ç e m e d i n i z . 

R U H S A N T U Ğ Y A N ( D e v a m l a ) - B i z l e r de s i y a s a l s ü r e c i n ka-

d ı n l a r ı da i ç e r e c e k ş e k i l d e ... 

H A K A N A T A K E R (Yer i n d e n ) ( D e v a m l a ) - % 1 0 . 

E R T U Ğ R U L H A S İ P O Ğ L U ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - H i ç o l u r m u 

%10 y a h u ? 

H A K A N A T A K E R (Yer i n d e n ) ( D e v a m 1 a)- H a y ı r , s i z d e v a r m ı ? 

R U H S A N T U Ğ Y A N ( D e v a m l a ) - Y e n i d e n t a n ı m l a m a l ı y ı z . 

B A Ş K A N - L ü t f e n s a y ı n m i l l e t v e k i l l e r i , l ü t f e n . 

E R T U Ğ R U L H A S İ P O Ğ L U ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) , Var t a b i i , i ş t e . 

M E H M E T C İ V A ( L e f k o ş a ) ( Y e r i n d e n ) - R u h s a n H a n ı m i s t e r 

M M verelim e l i m i z i d e o n d a n s o n r a b o y n u m u z u da a l a m a y a l ı m . 

B A Ş K A N - D e v a m e d i n e f e n d i m . 

R U H S A N T U Ğ Y A N ( D e v a m l a ) - H a y ı r s a y ı n m i l l e t v e k i l l e r i . 

B A Ş K A N - D e v a m e d i n l ü t f e n . 
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yerine çetirıp M e c l i s e sunsunlar k i , bir an önce kabul edilip 

uygulamaya k o n a b i l s i n . Bu sözleşme ışığında yapılacak yasal 

d ü z e n l e m e l e r k a d ı n ı n , siyasal karar alma sürecine katılımını 

olumlu yönde bir ivme k a z a n d ı r a c a k t ı r . A n c a k , tek b a ş ı n a , bü-

tün y a s a l a r d a olduğu g i b i , tek başına bu yeterli d e ğ i l d i r , 

bunu bekleyemeyiz. Kadının toplum içindeki statüsünün d e ğ i ş t i r i l -

mesi esastır k i , bu da köklü bir kültür değişimini gerekli 

k ı l m a k t a d ı r . U n u t m a m a k gerekir ki gerçek demokrasi c i n s l e r 

arasında eşitliğe yer v e r i r . K a d ı n ı , b ü n y e s i n d e b a r ı n d ı r m a y a n 

d ü z e n l e r , o t o r i t e r , t u t u c u , c i n s i y e t e dayalı ve ayırımcı düzen-

lerdir. Eğer bir toplumda y e t k i , sorumluluk ve güç cinsler 

arasında eşit p a y l a ş ı l ı r s a a n c a k , o zaman kadın erkek eşitli-

ğinden söz e d i l e b i l i r . Sözümü b a ğ l a r k e n , Kıbrıs Türk kadını 

adına büyük Atatürk'ün bir kez daha s e v g i , m i n n e t ve saygıyla 

a n ı y o r , onun ilke ve d e v r i m l e r i n i içlerine s i n d i r e m e y i p , Türk 

t o p l u m u n u ortaçağ k a r a n l ı ğ ı n a geri götürmek isteyenleri şiddet-

le kınıyorum ve bu konuda tüm k a d ı n l a r ı m ı z ı duyarlı ve tepkili 

olmaya ç a ğ ı r ı y o r u m . T e ş e k k ü r e d e r i m . 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın T u ğ y a n . 

Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; ikinci gündem dışı konuşma i s t e m i , 

Toplumcu Kurtuluş Partisi Lefkoşa M i l l e t v e k i l i Sayın Gülsen 

Bozkurt tarafından y a p ı l m ı ş t ı r . "Türk Kadınına Seçme ve Seçilme 

Hakkının V e r i l m e s i n i n Yıldönümü Olması N e d e n i y l e " bir gündem 

dışı konuşma istemi v a r d ı r , istem yazısını okur m u s u n u z lütfen? 

KATİP-

C u m h u r i y e t Meclisi Başkanlığı 

L e f k o ş a . 

8 Aralık 1995 t a r i h i n d e y a p ı l a c a k olan Meclis B i r l e ş i m i n -

de Türk Kadınına seçme ve seçilme hakkının v e r i l m e s i n i n yıldö-

nümü olması nedeniyle gündem dışı bir konuşma yapmak i s t i y o r u m . 

Gereğini saygılarımla a r z e d e r i m . 

Gülsen B o z k u r t 

TKP Lefkoşa M i l l e t v e k i l i 

BAŞKAN- Buyurun Sayın B o z k u r t . 
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GÜLSEN BOZKURT (Gazi M a ğ u s a } - Sayın b a ş k a n , değerli 

m i l l e t v e k i l l e r i ; herşeyden önce konuşma sırasını bana vererek 

bu nezaketi gösteren değerli arkadaşım Sayın Tansel Doratlı'ya 

t e ş e k < ü r ederek konuşmama başlarca* i s t i y o r u m . 

Bildiğiniz gibi 5 Aralık günü Türk kadınına seçme 

ve seçilne hakkının v e r i l i ş i n i n 61 * inci y ı l d ö n ü m ü n ü k u t l a d ı k . 

Bu gerçekten kadınlar için bir onur günü idi, bir gurur 

günü idi,. Biz de Türkiye'deki Türk kadınına paralel olarak 

1960 ve 1985 Anayasaları ile bu hakları a l d ı k . Kıbrıs Türk 

kadını, olarak sahip o l d u ğ u m u z ö z g ü r l ü k l e r i n ve yasalarla 

elde ettiğimi? hakların f a r k ı n d a y ı z . Fakat bunların acaba 

ne oranda k u l l a n ı l a b i l d i ğ i , bunların gerçek yaşamda ne kadar 

y a n s ı y a b i l d i ğ i tartışma k o n u s u d u r . Bugün benden önceki 

kıyme-.li konu-macı arkadaşım da belirtti. Kadınlar uzun 

yıllar hek alma m ü c a d e l e s i n d e b u l u n m u ş l a r d ı r . Son bir kaç 

yüzyılda kadınlar önce ç a l ı ş m a , daha sonra e ğ i t i m , daha 

sonra da seçme ve seçilme hakkını elde etmek için m ü c a d e l e l e r 

v e r m i ş l e r d i r . Bu m ü c a d e l e d e kadınlar yasal olarak bir kaç 

Arap ülkesi dışında Suudi A r a b i s t a n ' d a n Birleşik Ara.) E m i r l i k l e r i , 

Yemen dışında dünyanın pek çok ülkesinde kadınlar seçme 

ve seçilme hakkına sahip o l m u ş l a r d ı r . Fakat dünya g e n e l i n e 

b a k t ı ğ ı m z zaman k a d ı n l a r bunu eşit oranda k u l l a n a m a m a k t a d ı r l a r . 

Bunu gayet iyi oranda kullanabilen ülke sayısı azdır ve 

bunlar İskandinav ü l k e l e r i d i r . Bu İskandinav ülkeleri iki 

tane büyük dünya harbine girmemeyi başaran sosyal ve ekonomik 

açıdan g e l i ş m i ş , d e m o k r a s i l e r i otjrmuş ü l k e l e r d i r ve bu 

ülkelerde kadınlar % 4 0 ' l a r ı n üzerinde bir oranla p a r l a m e n t o l a r a 

k a t ı l a b i l m e k t e , başbakan o l a b i l m e k t e , meclis başkanı olabil-

m e k t e , bakan o l a b i l m e k t e d i r ve bu ülkelerde y ı l l a r d ı r büyük 

bir huzur hüküm s ü r m e k t e d i r . Bu ülkeler sosyal demokrasi 

ile idare e d i l m e k t e d i r . Diğer yandan dünyadaki p a r l a m e n t o l a r a 

katılan kadın sayısı yine ülkelerin d e m o k r a s i l e r i ile özdeşleş-

m e k t e d i r , onların bir göstergesi o l m a k t a d ı r . Ö z e l l i k l e 
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Parlarnentolararas ı Birliğin 1 995 raporunu incelediğiniz 

zaman, görüyoruz ki özellikle ata erkil , erkek egemen toplumlarda 

kadın halen kendine çizilen bir görevin, bir çerçevenin 

içine sıkışıp kalmıştır. Kadının görevi evde annelik görevidir, 

ev kadınlığı görevidir ve son yıllarda yine erkek egemen 

toplumun kendine çizdiği kadına göre dış işlerde çalışabileceği 

birtakım orta, alt ve orta seviyeli işlerdir. Bunlar memuri-

yettir, öğretmenliktir, sağlık servi sIerindedir. Bunların 

üzerine kadınların çıkabilmesi ne yazık ki mümkün görülememek-

tedir. Bunları zorlayıp çıkan kadınların da araştırıldığı 

zaman aile yapılarında özellikle bir demokrasinin yaşandığı, 

çok otoriter babaların olmadığı, çocuklarına kadın ve kız 

ayırımı yapmadan eşit davranan ailelerin çocuklarının birtakım 

zorlayıcı güçlerini kullanarak belirli yere gelebildiklerini 

göstermektedir. 

Şimdi burda, Kıbrıs'ta durum nedir arkadaşım gayet 

ayrıntılı bir şekilde anlattı. Ben bugün dolayısıyle Kıbrıs 

Türk kadının politik yaşamda daha etkin bir şekilde yer 

alması için özellikle devleı tarafından desteklenmesini, 

birtakım kotalar getirilmesini ve kadının daha etkin bir 

şekilde politik arenalarda yer almasını arzu ediyorum. 

Gerçi benim msnsup olduğum sosyal demokrat çizgideki partim 

bu kota ile kadınları teşvik etmiştir ve benim de burda 

bulunmam yine bu kota sayesindedir. Diğer partiler de kadınları 

teşvik edici kotalar getirdiği takdirde kadın parlamenterlerin 

sayısı artacaktır, bundan eminim. Bu vasile ile ülkemizdeki 

sadece parlamentodaki kadınların değil, diğer alandaki kadınlara 

da işlerinde fırsat eşitliği, yükselme şansının tanınabilmesi, 

bunda cinsiyet ayırımı yapılmaması. Yine yasalarırnızca 

mevcut olan birtakım ayırımcı ve kadını aşağılayıcı maddelerin 

kalkması. Aile Yasamızın bir an evvel düzeltilmesi. Bundan pek çok kadın 

mağdur olmaktadır ne yazık ki ve en önemlisi kadınlara her 

türlü ayırımcılığın önlenmesi, uluslararası sözleşmesinin 

bir an evvel onaylanması gerekmektedir. Bu vesile ile hepinize 

saygılar sunarım. 
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BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Bozkurt. 

üçüncü gündem dışı konuşma istemi, Ulusal Birlik Parti-

si Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Tansel OoratLı'rtın " Pestisit 

Kullanımındaki hatalar ve etkileri"konulu gündem dışı konuşma 

istemidir. İstem yazısını okur musunuz lütfen? 

KATİP-

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Cumhuriyet Meclisinin 8 Aralık 1995 tarihli birleşiminde 

" pestisit kullanımındaki hatalar ve etkileri"konulu gündem 

dışı konuşma yapmak istiyorum. İçtüzüğün 62'ncı maddesi uyarınca 

gereğini saygılarımla arzederim. 

Dr. Tansel Doratlı 

UBP Gazi Mağusa Milletvekili 

BAŞKAN- Buyurun Sayın Doratlı. 

TANSEL DORATLI (Gazi Mağusa)- Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; bayan milletvekili arkadaşlarımızın konuşma-

larından sonra, ben çevreyle, yaşamımızla çok yakından ilgili 

olan ve ülkemizde çok büyük boyutlarda sorun olan zirai ilâç-

ların ne şekilde bizleri etkilediğini, çiftçiyi, üreticiyi 

ve tüketiciyi ne denli zarara uğrattığı hakkında kamuoyunu 

ve sizleri uyarmak ve bu konuya daha duyarlı olmamız açısından 

değinmek istemekteyim. Tabii, olaya sadece pestisitler açısın-

dan bakarsak, olayın anlaşılması da biraz zor olur. Onun için 
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esas olaya daha değişik bir açıdan, daha geniş bir boyutta 

bakmamız gerekliliğine inanmaktayım. Bu da, insan ile, insanın 

içerisinde yaşayan çevrenin etkisini iyi algılamak, iyi anlamak 

ve gelişen bu dünyada ne denli bizi ayakta tutan ve yaşatan, 

esas kaynakların nasıl tüketildiği veya bu kaynakların nasıl 

kirletilip, kendi kendimizi nasıl zehirlediğimizi dile getirmek 

istemekteyim ve bugün maalesef biz, insanoğlu, zehiri kendimiz, 

kendi elimizle soframıza konuk ediyor ve ordan da bünyemize 

konuk etmeyi adet haline getirmiş bir toplum olarak ortada 

dünyayla olaya baktığımız zaman, ne kadar bir yandan gelişen 

uygarlığı yakalamak peşinde çaba sarfederken, bir yandan da 

bu uygarlığı ne kadar arkadan takip ettiğimizi kendimiz, 

insanoğlu olarak ispat etmekteyiz. 
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D o l a y ı s ı y l e olaya bu açıdan b a k ı l d ı ğ ı n d a elbette ki ekonomik 

açıdan gelişen dünya ekonomik d e ğ e r l e r e de göz a t t ı ğ ı m ı z 

zaman olaya uluslararası veya daha küçük t o p l u m l a r olarak 

b a k t ı ğ ı m ı z zaman bu gelişen uygarlık bir yandan da içerisinde 

y a ş a d ı ğ ı m ı z dünyayı harap e t m e k t e , kaynakları t ü k e t m e k t e veya 

kirletip kendi k e n d i m i z e zarar v e r m e k t e y i z . D o l a y ı s ı y l e 

sonuç itibarı ile gün gelecek ü z e r i n d e y a ş a y a c a ğ ı m ı z toprak 

k a l m a y a c a k t ı r , içeceğimiz s u , besin m a d d e l e r i n i y e t i ş t i r e c e ğ i m i z 

yer kalmayacak ve s o l u y a c a ğ ı m ı z hava k a l m a y a c a k t ı r , işte 

olaya giriş itibarı ile bu şekilde baktıktan sonra bugün 

ülkemizde m a a l e s e f çevre sorunları her yönü ile çağın çok 

g e r i s i n d e olmasına rağmen ben bugünkü gündemi tarımda kullanılan 

pestisit adı ile a d l a n d ı r ı l a n zirai zehirli ilaçların nasıl 

ve ne şekilde soframıza konuk o l d u ğ u n u , b ü n y e m i z e nasıl 

a l ı n d ı ğ ı n ı , kendi kendimizi nasıl z e h i r l e d i ğ i m i z i ve bu 

olayın karşısında ne denli d u y a r s ı z olduğumuzu ortaya koymak 

i s t e m e k t e y i m . H e r ş e y d e n önce pestisit d e d i ğ i m i z bu zehirli 

zirai ilaçların ne olduğunu bir kez daha hatırlatmak i s t e r i m . 

İyi tanımak g e r e k m e k t e d i r . P e s t i s i t l e r üç gruba a y r ı l ı r . 

Birisi i n z e k t i s i t l e r , ikincisi f u n g o s i t l e r , üçüncüsü herbesitler-

d i r . Bunlar m a n t a r l a r a , b ö c e k l e r e , zararlı b ö c e k l e r e ve 

yabani zararlı otlar için üretilmiş zehirli i l a ç l a r d ı r . 

Bütün dünya bu ilaçları k u l l a n m a k t a d ı r . Biz de k u l l a n m a k t a y ı z . 

Fakat b i z , ne yazık ki bu zehirli ilaçları uygar ü l k e l e r i n , 

gelişmiş ülkelerin uyguladığı şekilde u y g u l a m ı y o r u z . G e l i ş m i ş 

ülkeler bugün insanla çevre arasındaki dengeyi kurma çabasını 

s a r f e d e r k e n , bizler sanki hâlâ bu duyumun , böyle bir olayın 

farkında d e ğ i l m i ş i z , yokmuş gibi d a v r a n m a k t a y ı z , işte bu 

zirai ilaçlar bütün dünyada tarım g i r d i l e r i n d e dikkatli 

bir ş e k i l d e , ölçülü bir şekilde k u l l a n ı l ı r k e n , bizde m a a l e s e f 

ö l ç ü s ü z , k o n t r o l s ü z , d e n e t i m s i z , gelişi güzel k u l l a n ı l m a k t a 
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ve bugün b a s ı n ı n da y a n s ı t t ı ğ ı gibi k e r e v i z d e l i m i t l e r i n 

çok ü z e r i n d e 5 k a t ı , 10 k a t ı , 20 katı s a y ı l a c a k ş e k i l d e 

p e s t i s i t k a l ı n t ı l a r ı n a r a s t l a n m ı ş t ı r . A c a b a y e t k i l i l e r 

ü r e t i c i l e r ve t ü k e t i c i l e r a r a s ı n d a nasıl olur da bu d e n g e 

k u r u l a m a z ve bu ş e k i l d e zehir s o f r a m ı z a k a d a r u l a ş a b i l m e k t e -

d i r . B ü n y e m i z e k a d a r g i r e b i l m e k t e d i r ? O l a y a b a k ı p y e r i n d e 

i n c e l e d i ğ i m i z zaman g ö r ü y o r u z ki çiftçi k a z a n ç p e ş i n d e d i r . 

Haklı o l a r a k her ü r e t i c i gibi ç i f t ç i de k a z a n m a k i s t e m e k t e -

d i r . M a h s u l ü n ü ve ü r ü n ü n ü h a r a p e t m e k z o r u n d a d e ğ i l d i r . 

H a r a p e t m e m e s i de g e r e k l i d i r . Çünkü b i l i y o r u z ki bu s e b z e , 

m e y v e v e s a i r e gibi m a m u l l e r i n ü r e t i l m e s i de bir hayli 

p a h a l ı d ı r , t o h u m l a r ı p a h a l ı d ı r . 
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D o l a y ı s ı y l a ü r e t i c i bu m a m ü l ü n ü h a r a p e t m e m e k için g a y r e t sarf 

e t m e k t e d i r . F a k a t acaba y e t k i l i l e r bu ü r e t i c i y i , bu zirai ilâç-

ları ne denli k u l l a n ı m ı n d a k i h a t a l a r a bağlı o l a r a k t e h l i k e l i 

o l a b i l e c e ğ i n i ve t ü k e t i c i y i ne denli z e h i r l e y e b i l e c e ğ i n i izah 

e d e b i l m i ş l e r m i d i r , ki bugün y a p ı l a n t e t k i k l e r d e l i m i t l e r i n 

çok ü z e r i n d e zirai i l â ç , " P e s t i s i t " t e s p i t e d i l e b i l m e k t e d i r , 

înancım ş u d u r k i , y e t e r l i bir u y a r ı , y e t e r l i bir d e n e t i m y o k t u r . 

Bu zirai i l â ç l a r ı n : 1. Y ü k s e k d ü z e y d e k u l l a n ı l a r a k , h a s a t z a m a n ı , 

k e s i l d i ğ i z a m a n , p i y a s a y a s ü r ü l d ü ğ ü zaman bir y a n d a n limitin 

ü z e r i n d e " P e s t i s i t " olmak y ö n ü n d e , bir d i ğ e r y a n d a l i m i t l e r i n 

a l t ı n d a k u l l a n ı l s a b i l e , t o p r a ğ ı ve suyu k i r l e t t i ğ i , su ve 

t o p r a k b ü n y e s i n d e kalıcı o l d u ğ u ve b i r i k m e ö z e l l i ğ i n e sahip 

o l d u ğ u n u b u r a d a n h a t ı r l a t m a k i s t i y o r u m . Ç ü n k ü k a m u o y u n d a duyu-

rulan ve a l g ı n a n a n şudur k i , sadece limitin ü z e r i n d e ç ı k a r s a 

z a r a r g ö r ü r ü z . L i m i t i n a l t ı n d a k a l ı r s a , z a r a r g ö r m e y i z . Ama 

şu da bir g e r ç e k t i r k i , limitin a l t ı n d a dahi k u l l a n ı l s a , bir 

zaman ö l ç e ğ i i ç e r i s i n d e hem t o p r a k t a , hem suda h i ç b i r zaman 

k a y b o l m a m a k kaydı ile, t ü k e n m e m e k kaydı ile b i r i k i c i ö z e l l i ğ e 

de s a h i p t i r . îşte bu t e h l i k e v a r k e n , bu t e h l i k e ile u ğ r a ş m a k 

v a r k e n , daha da t e h l i k e l i s i , s o f r a m ı z a g e l e c e k k a d a r limitle-

rin ü z e r i n d e bugün " P e s t i s i t " t e s p i t e d i l m e k t e d i r ve bunun 

k a r ş ı s ı n d a H ü k ü m e t ve y e t k i l i l e r g a y e t d u y a r s ı z , bu olay normal 

bir o l a y m ı ş g i b i , hatta bugün b u r a y a g e l i p k o n u y u iyice dinle-

y i p , d e ğ e r l e n d i r i p d e r h a l y e t k i l i l e r i g e r e k t i ğ i ş e k i l d e u y a r m a k 

y e r i n e , artık n e y l e u ğ r a ş t ı k l a r ı n ı ben b i l m i y o r u m , ama bu dav-

r a n ı ş l a r ı n ı , bu d u y a r s ı z l ı k l a r ı n ı da t e n k i t e t m e k , e l e ş t i r m e k 

z o r u n l u l u ğ u n u h i s s e t m e k t e y i m . 

MİLLİ E Ğ İ T İ M VE K Ü L T Ü R BAKANI VE T A R I M , DOĞAL K A Y N A K L A R 

VE ENERJİ BAKAN VEKİLİ MEHMET ALİ TALAT (Yerinden) - E, buradayız ya. 

T A N S E L D O R A T L I ( D e v a m l a ) - E , bir s i z s i n i z b u r a d a . Olma-

y a n l a r da v a r . 

Ş i m d i , i n s a n - b e s i n z i n c i r i a r a s ı n d a k i d e n g e y i de s ö y l e d i k -

ten s o n r a , acaba nasıl bir ö n l e m a l ı n m a l ı d ı r ? B i z l e r i s e , H ü k ü m e t 

y e t k i l i l e r i veya nasıl bir önlem a l m ı ş l a r d ı r ? 0 k o n u y a d e ğ i n m e k 

i s t e m e k t e y i m . 
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Bir k e r e , b i r i n c i g ö z ü m e ç a r p a n , y e t k i l i l e r i n s a d e c e 

ve s a d e c e n u m u n e a l a r a k , d e n e t i m amacı ile y a p t ı k l a r ı t e t k i k -

ler bir b ö l g e d e y a p ı l m ı ş t ı r . Ama K u z e y K ı b r ı s Türk C u m h u r i y e t i n i n 

her y ö r e s i n d e s e b z e y e t i ş t i r i l m e k t e d i r . Bu b i z e , H ü k ü m e t i n 

niçin her b ö l g e d e a r a ş t ı r m a y a p m a d ı ğ ı n ı s o r m a k z o r u n l u l u ğ u n u 

g e t i r m e k t e d i r . 

Bir d i ğ e r ikinci k o n u ; e l i m d e 1995 y ı l ı n ı n N i s a n - M a y ı s -

H a z i r a n Ç i f t ç i adı a l t ı n d a , Y ı l : 2 8 , S a y ı : 1 0 5 d e r g i s i v a r d ı r 

ve bu d e r g i , T a r ı m , Doğal K a y n a k l a r ve E n e r j i B a k a n l ı ğ ı y a y ı n 

o r g a n ı d ı r . Tarım D a i r e s i n c e y a y ı n l a n ı r d i y o r . B ö y l e bir d e r g i n i n 

olması güzel b i r ş e y . F a k a t b u r a d a ü r e t i c i y e b i r t a k ı m n a s i h a t l e r i n 

y a p ı l d ı ğ ı n ı ve bu zirai i l â ç l a r ı n kısa da olsa ö z e l l i k l e r i 

ve nasıl k u l l a n ı l a c a k l a r ı a ç ı s ı n d a n bir a ç ı k l a m a g ö r m e k t e y i m . 

" D u r s b a n 4EC" adı a l t ı n d a a n ı l a n " P e s t i s i t " , 180 c c / d e k a r a 

m i k t a r ı n ı ö n g ö r m e k t e ve h a s a d a y a k ı n d ö n e m d e k u l l a n ı m ı n ı öngör-

m e k t e ve yedi g ü n l ü k bir süre a r z e t m e k t e d i r . B u y u r u n , açık 

ve s e ç i k . Yedi gün D u r s b a n 4EC 180 c c / d e k a r a . 
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S Y . 1 

Şimdi ç i f t ç i l e r l e y a p t ı ğ ı m ı z g ö r ü ş m e l e r d e veya s e b z e l e r i n d e 

l i m i t l e r i n ü z e r i n d e Dur.sman b u l u n a n ç i f t ç i l e r l e y a p t ı ğ ı m ı z 

g ö r ü ş m e l e r d e yedi gün s ö y l e n d i ğ i n i m ü h e n d i s t a r a f ı n d a n ve 

buna a y n e n u y d u k l a r ı n ı , dozda da bir hata y a p m a d ı k l a r ı n ı 

ifade e t m e k t e d i r l e r . Ve ç i f t ç i l e r bu D u r s m a n ı n c i d d i y e t i n i , 

b ü n y e d e , s e b z e n i n b ü n y e s i n d e kalıcı o l d u ğ u n u ve d i ğ e r özel-

l i k l e r i n i n de g a y e t b i l i n c i n d e olan k i ş i l e r d i r . Nasıl o l u r 

da bu P e s t i s i t aradan yirmi gün g e ç m e s i n e rağmen y i n e de 

y ü k s e k dozda b u l u n a b i l m e k t e d i r diye d ü ş ü n m e k t e y i z . Ve 

g ö r ü y o r u z ki y i n e y a p t ı ğ ı m a r a ş t ı r m a d a 75 köy ve b ü y ü k bir 

k a s a b a d a n oluşan M a ğ u s a b ö l g e s i bir z i r a a t m ü h e n d i s i tara-

fından bu o l a y l a r d e n e t l e n m e k t e ve h a l k , çiftçi b i l g i l e n d i r i l -

mek ted i r . 

Sayın B a ş k a n , d e ğ e r l i m i l l e t v e k i l l e r i ; elli bin 

n ü f u s u n ve ç o ğ u n l u ğ u n u n t a r ı m l a u ğ r a ş t ı ğ ı bir b ö l g e d e bu 

denli t e h l i k e l i z i r a i i l â ç l a r ı n k u l l a n ı l d ı ğ ı bir b ö l g e d e bu 

işten s o r u m l u bir tek z i r a a t m ü h e n d i s i g ö z l e m l e m e k t e y i z . 

Halbuki uygar ü l k e l e r d e , g e l i ş m i ş ve g e l i ş m e k t e olan ülke-

lerde g ö r ü y o r u z ki her dört k ö y e , her beş köye en fazla bir 

z i r a a t m ü h e n d i s i sahip ç ı k m a k t a d ı r , i l g i l e n m e k t e d i r ve bu 

denli t e h l i k e l i bir z e h i r i n s o f r a l a r a , ordan da insan b ü n y e s i n e 

konuk olması e n g e l l e n m e k t e d i r . A c a b a b i z d e bu d u y a r s ı z l ı ğ ı n 

a l t ı n d a yatan nedir d i y e merak e t m e k t e y i z . Bir k e r e , bu ş e k i l d e 

bir d e n e t i m kabul e d i l e b i l i r bir d e n e t i m şekli d e ğ i l d i r . 
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Bir k e r e , b i r i n c i g ö z ü m e ç a r p a n , y e t k i l i l e r i n s a d e c e 

ve s a d e c e n u m u n e a l a r a k , d e n e t i m amacı ile y a p t ı k l a r ı t e t k i k -

ler bir b ö l g e d e y a p ı l m ı ş t ı r . Ama K u z e y K ı b r ı s Türk C u m h u r i y e t i n i n 

her y ö r e s i n d e s e b z e y e t i ş t i r i l m e k t e d i r . Bu b i z e , H ü k ü m e t i n 

niçin her b ö l g e d e a r a ş t ı r m a y a p m a d ı ğ ı n ı sormak z o r u n l u l u ğ u n u 

get i r m e k t e d ir. 

Bir d i ğ e r ikinci k o n u ; e l i m d e 1995 y ı l ı n ı n N i s a n - M a y ı s -

H a z i r a n Ç i f t ç i adı a l t ı n d a , Y ı l : 2 8 , S a y ı : 1 0 5 d e r g i s i v a r d ı r 

ve bu d e r g i , T a r ı m , Doğal K a y n a k l a r ve E n e r j i B a k a n l ı ğ ı y a y ı n 

o r g a n ı d ı r . T a r ı m D a i r e s i n c e y a y ı n l a n ı r d i y o r . B ö y l e bir d e r g i n i n 

o l m a s ı güzel b i r ş e y . F a k a t b u r a d a ü r e t i c i y e b i r t a k ı m n a s i h a t l e r i n 

y a p ı l d ı ğ ı n ı ve bu zirai i l â ç l a r ı n kısa da olsa ö z e l l i k l e r i 

ve nasıl k u l l a n ı l a c a k l a r ı a ç ı s ı n d a n bir a ç ı k l a m a g ö r m e k t e y i m . 

" D u r s b a n 4EC" adı a l t ı n d a a n ı l a n " P e s t i s i t " , 180 c c / d e k a r a 

m i k t a r ı n ı ö n g ö r m e k t e ve h a s a d a y a k ı n d ö n e m d e k u l l a n ı m ı n ı öngör-

m e k t e ve yedi g ü n l ü k bir süre a r z e t m e k t e d i r . B u y u r u n , açık . 

ve s e ç i k . Yedi gün D u r s b a n 4EC 180 c c / d e k a r a . 
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S Y . 1 

Şimdi ç i f t ç i l e r l e y a p t ı ğ ı m ı z g ö r ü ş m e l e r d e veya s e b z e l e r i n d e 

l i m i t l e r i n ü z e r i n d e D u r s m a n b u l u n a n ç i f t ç i l e r l e y a p t ı ğ ı m ı z 

g ö r ü ş m e l e r d e yedi gün s ö y l e n d i ğ i n i m ü h e n d i s t a r a f ı n d a n ve 

buna aynen u y d u k l a r ı n ı , dozda da bir hata y a p m a d ı k l a r ı n ı 

ifade e t m e k t e d i r l e r . Ve ç i f t ç i l e r bu D u r s m a n ı n c i d d i y e t i n i , 

b ü n y e d e , s e b z e n i n b ü n y e s i n d e kalıcı o l d u ğ u n u ve d i ğ e r özel-

l i k l e r i n i n de g a y e t b i l i n c i n d e olan k i ş i l e r d i r . Nasıl o l u r 

da bu P e s t i s i t aradan yirmi gün g e ç m e s i n e rağmen y i n e de 

y ü k s e k dozda b u l u n a b i l m e k t e d i r diye d ü ş ü n m e k t e y i z . Ve 

g ö r ü y o r u z ki y i n e y a p t ı ğ ı m a r a ş t ı r m a d a 75 köy ve b ü y ü k bir 

k a s a b a d a n oluşan M a ğ u s a b ö l g e s i bir z i r a a t m ü h e n d i s i tara-

fından bu o l a y l a r d e n e t l e n m e k t e ve h a l k , çiftçi b i l g i l e n d i r i l -

m e k t e d i r . 

Sayın B a ş k a n , d e ğ e r l i m i l l e t v e k i l l e r i ; elli bin 

n ü f u s u n ve ç o ğ u n l u ğ u n u n t a r ı m l a u ğ r a ş t ı ğ ı bir b ö l g e d e bu 

denli t e h l i k e l i zirai i l â ç l a r ı n k u l l a n ı l d ı ğ ı bir b ö l g e d e bu 

işten s o r u m l u bir tek z i r a a t m ü h e n d i s i g ö z l e m l e m e k t e y i z . 

Halbuki uygar ü l k e l e r d e , g e l i ş m i ş ve g e l i ş m e k t e olan ülke-

lerde g ö r ü y o r u z ki her dört k ö y e , her beş köye en fazla bir 

z i r a a t m ü h e n d i s i sahip ç ı k m a k t a d ı r , i l g i l e n m e k t e d i r ve bu 

denli t e h l i k e l i bir z e h i r i n s o f r a l a r a , ordan da insan b ü n y e s i n e 

konuk olması e n g e l l e n m e k t e d i r . Acaba b i z d e bu d u y a r s ı z l ı ğ ı n 

a l t ı n d a yatan nedir diye merak e t m e k t e y i z . Bir k e r e , bu ş e k i l d e 

bir d e n e t i m kabul e d i l e b i l i r bir d e n e t i m şekli d e ğ i l d i r . 
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İkinci bir k o n u ; biz bugün bu zirai i l â ç l a r ı n n a s ı 1 olur 

da s o f r a m ı z a t a ş ı n ı r d ü ş ü n c e s i n d e n yola ç ı k a r a k bu zirai ilâç-

ların d e n e t i m s i z o l a r a k s a t ı l d ı ğ ı n ı da g ö z l e m l e d i k . Bir y a n d a n 

bu d e r g i d e n e r e y e ne k a d a r m i k t a r d a bu i l â c ı n , bu z e h i r i n 

k o n a c a ğ ı y a z ı l ı y o r ise d e , diğer t a r a f t a n ç i f t ç i s e r b e s t 

b ı r a k ı l m a k t a ve b a k k a l d a n g i d i p bu ilâcı satın a l a b i l m e k t e d i r . 

Bu denli t e h l i k e l i bir i l â c ı n , z e h i r i n nasıl olur da halkın ve 

t ü k e t i c i n i n , insanın değeri göz ö n ü n d e b u l u n d u r u l m a d a n g e l i ş i 

güzel s a t ı ş ı n a , e h l i y e t s i z k i ş i l e r t a r a f ı n d a n s a t ı ş ı n a ve 

a l ı n ı ş ı n a imkân v e r i l m e k t e d i r . Bunu d ü z e l t e b i l m e k için ö n e r i m 

ş u d u r ve isteğim de ş u y d u , b u r a d a i l g i l i l e r i n b u l u n u p da 

d i n l e y e b i l m e s i n i , isteğim şudur ki kaç h e k t a r alan e k i l m i ş t i r ? 

Kaç h e k t a r a ne k a d a r z e h i r g e r e k l i d i r ? Ancak ve ancak z i r a a t 

m ü h e n d i s i n i n onayı ile, t e s p i t i y l e h e k t a r ve k u l l a n ı l a c a k doz 

t e s p i t e d i l e r e k ü r e t i c i n i n e l i n e ancak ve ancak o m i k t a r d a 

z e h i r i n veri l e b i l m e s i g e r e k l i l i ğ i n e i n a n m a k t a y ı m ve iki y ı l d ı r 

büyük v a a t l e r l e iş b a ş ı n d a b u l u n a n Y e ş i l c i H ü k ü m e t , m a a l e s e f 

bu k o n u d a hiç bir d u y a r l ı l ı k g ö s t e r m e m i ş t i r . Ve hâlâ daha 

ç i f t ç i , üretici istediği k a d a r bu z e h i r i satın a l a b i l m e k t e ve 

m a a l e s e f k a z a n m a u ğ r u n a fazla d o z d a k u l l a n a b i l m e imkânına 

s a h i p t i r . Y a p ı y o r d e m i y o r u m , ü m i d i m ş u d u r k i , ç i f t ç i m i z 

H ü k ü m e t t e n daha d u y a r l ı ve daha i s t i k r a r ! ı d ı r . 
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ö z e t l e m e k g e r e k i y o r s a : 1. Bu denli t e h l i k e l i zirai ilâç-

ların s a t ı ş ı n ı n bir d e n e t i m a l t ı n a a l ı n m a s ı , ekim a l a n ı n a g ö r e 

d o z u n u n h e s a p l a n ı p bir z i r a a t m ü h e n d i s i t a r a f ı n d a n o n a y l a n ı p 

ancak s a t ı l a b i l m e s i ve i k i n c i s i , y a p ı l a n d e n e t i m l e r i n s a d e c e 

bir b ö l g e y e göre d e ğ i l , tüm ada s a t h ı n d a y a p ı l m a s ı , bir d i ğ e r 

ü ç ü n c ü s ü , s a d e c e h a s a t z a m a n ı g i d i p b a h ç e d e n b i r - i k i k e r e v i z 

k e s e r e k bu işin t a h l i l i n i d e ğ i l , bu ü l k e d e k u l l a n d ı ğ ı m ı z suyun 

ve t o p r a ğ ı n da t a h l i l i n i n y a p ı l m a s ı g e r e k l i l i ğ i n i v u r g u l a m a k 

i s t i y o r u z . Ç ü n k ü p e s t i s i t l e r her zaman için b i r i k m e y e m ü s a i t 

bir y a p ı d a d ı r . Ve k u l l a n ı l a n aynı t o p r a k , k u l l a n ı l a n y e r a l t ı 

k a y n a k l a r ı aynı su ve bu s u l a r y ı l l a r d ı r bu tür t e h l i k e l i i l â ç l a r 

t a r a f ı n d a n k i r l e t i l m e k t e d i r . Bütün b u n l a r a r a ş t ı r ı l d ı k t a n s o n r a , 

acaba f i r m a d a mı bir hata v a r , ilâcı üreten f i r m a d a mı bir 

y a n l ı ş l ı k v a r , onun da a r a ş t ı r m a s ı n ı n g e r e k l i l i ğ i n e i n a n m a k t a y ı m . 

D o l a y ı s ı y l a ç i f t ç i , ü r e t i c i ile D e v l e t a r a s ı n d a k i bu y e t e r s i z 

d a y a n ı ş m a n ı n , y e t e r s i z u y g u l a m a n ı n bir an ö n c e d ü z e l t i l m e s i 

g e r e k l i l i ğ i i n a n c ı n d a y ı m . Yani ü r e t i c i - D e v l e t a r a s ı n d a daha 

iyi bir u y u m , daha iyi bir ç a l ı ş m a , daha iyi bir i ş b i r l i ğ i 

o r t a y a ç ı k a c a k , d ü z e n l e n e c e k ve b ö y l e l i k l e de h a l k ı m ı z z e h i r -

lenmekten k o r u n m u ş o l a c a k t ı r . 

A k ş a m bir y e m e k t e e n t e r e s a n d ı r , Ç e v r e B a k a n ı da v a r d ı . 

Türk G ü c ü ' n ü n bir d a y a n ı ş m a g e c e s i v a r d ı . Bizim m i l l e t v e k i l i 

a r k a d a ş l a r ı m ı z da m e v c u t t u . 

E R T U Ğ R U L H A S İ P O Ğ L U (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - K e r e v i z l e r i 

yed i r d i n . 

T A N S E L D O R A T L I ( D e v a m l a ) - Ve ö n ü m ü z e b i r e r t a b a k , b ö y l e 

iri t a b a k , tepsi s a y ı l a c a k k a d a r büyük tabak k e r e v i z l e r , m a r u l l a r 

g e t i r i l d i . B a k t ı m Ç e v r e B a k a n ı m ı z ı n da ö n ü n e g e l d i . Bu s e b z e l e r e 

b a k t ı ğ ı m z a m a n , h a k i k a t e n i r i , g a y e t t e m i z , h i ç b i r böcek k a l ı n -

tısı veya h i ç b i r y ı p r a n m a s ö z k o n u s u d e ğ i l d i r . 

E R T U R Ğ U L H A S İ P O Ğ L U ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - Pırıl p ı r ı l , 

b e m b e y a z . 

T A N S E L D O R A T L I ( D e v a m l a ) - Ben y e m e k t e n k o r k t u m . Eğer 

d e d i m , b u n l a r ı n ü z e r i n d e b i r a z az g e l i ş m i ş l i k , b i r a z böcek 

k a l ı n t ı s ı , ısırılma veya b i r - i k i l a v r a n ı n izine r a s t l a m ı ş olsay-

dım y e r d i m , k o r k m a z d ı m . Çünkü z e h i r s i z d e m e k t i r . Ama bu k e r e v i z 
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y e n e c e k gibi d e ğ i l , çünkü pırıl p ı r ı l , cam gibi p a r l ı y o r b ö y l e . 

K ı r d ı ğ ı m z a m a n , d a m a r l a r ı g ö r ü n ü y o r , i ç e r i s i n d e olan z e h i r i 

h i s s e t t i m , y e m e d i m . A r k a d a ş l a r ı m da y e m e d i . Ama b a k t ı m ki Ç e v r e 

B a k a n ı t a k ı r t a k ı r y e r . İşte b u , neyi g ö s t e r m e k t e d i r ? 

M E H M E T ALİ T A L A T ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - Ona b i r ş e y o l m a z . 

T A N S E L D 0 R A T L 1 ( D e v a m l a ) - B u , b i l i n ç s i z l i ğ i g ö s t e r m e k t e d i r . 

Gönül isterdi k i , b u r a d a olsun da bu denli t e h l i k e l i bir m a d d e y i 

t a n ı s ı n ve bugün Ç e v r e B a k a n l ı ğ ı , a s l ı n d a T a r ı m B a k a n l ı ğ ı ve 

Sağlık B a k a n l ı ğ ı n ı n bu k o n u d a bir d i y a l o g i ç e r i s i n d e , bir b a ğ l a n t ı 

i ç e r i s i n d e o l m a d ı ğ ı n ı da g ö r m e k t e y i m . Ç ü n k ü e ğ e r bu üç B a k a n l ı k 

iyi bir k o o r d i n a s y o n ve ilişki k u r a b i l m i ş o l s a y d ı , bu o l a y l a r 

y a ş a n m a z d ı . Ama g ö r ü y o r u z k i , k i m i n i n h a b e r i y o k , k i m i n i n ara-

sında bir d i y a l o g y o k . Ben Ç e v r e B a k a n ı y ı m , p e s t i s i t beni ente-

r e s e e t m e z . D i ğ e r i , ben B e l e d i y e B a ş k a n ı y ı m , b e n i de e n t e r e s e 

e t m e z . T a r ı m B a k a n ı n d a bir m ü h e n d i s ç ı r p ı n ı r b i r ş e y l e r y a k a l a s ı n 

b u l s u n . E f e n d i m , S a ğ l ı k B a k a n l ı ğ ı ben t e s p i t i y a p t ı r ı r ı m kimya 

l a b o r a t u v a r ı t a r a f ı n d a n , işte bu ç ı k t ı , yasaklarım. Ama a r a d a , 

üç B a k a n l ı k a r a s ı n d a Ç e v r e B a k a n l ı ğ ı , S a ğ l ı k B a k a n l ı ğ ı ve T a r ı m , 

Doğal K a y n a k l a r B a k a n l ı ğ ı a r a s ı n d a bir i s t i ş a r e , bir k o o r d i n a s -

yon y o k t u r . H e p s i n d e bol bol m e m u r , bu k o n u l a r d a belki de bilir-

k i ş i l e r de m e v c u t t u r , ama arada bir i ş b i r l i ğ i y o k , bir g ö r e v 

b ö l ü m ü y o k , bir c i d d i y e t y o k t u r . Ve Ç e v r e B a k a n l ı ğ ı , g ö r d ü ğ ü m 

kadarı ile isim o l a r a k k a y ı t l ı d ı r , h i ç b i r y a p t ı r ı m gücü de 

y o k . O l a y a da i l g i s i z o l d u ğ u z a m a n , işte o r t a y a da bu t a b l o l a r 

ç ı k a r . O t u r u r k e r e v i z i o r d a , A l l a h a f i y e t v e r s i n , t a k ı r t a k ı r , 

z e h i r y ü k l ü k e r e v i z i yer ve bu iş de b ö y l e g i d e r . 
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D o l a y ı s ı y l a H ü k ü m e t i n bu k o n u d a , üç b a k a n l ı ğ ı n bir koordi-

n a s y o n a g i r m e s i b e l e d i y e l e r e hatta b e l e d i y e l e r ve m u h t a r l ı k -

lar ü z e r i n d e de y a p t ı r ı m gücü o r t a y a k o y a r a k bu o l a y a bir 

c i d d i y e t l e y a k l a ş m a l a r ı n ı t e m e n n i e t m e k t e y i m . T e m e n n i d e n 

öte i s t e m e k t e y i m . Çünkü d ü n y a m ı z d a bir y a n d a n t ü k e n e n kay-

n a k l a r , bir y a n d a n k i r l e n e n k a y n a k l a r artık insan h a y a t ı n ı 

t e h l i k e y e s o k m a k t a d ı r . Çünkü i n s a n o ğ l u d ü n y a d a k e n d i s i n i en 

üstün varlık o l a r a k g ö r m e s i n e rağmen bu ü s t ü n l ü ğ ü s a y e s i n d e , 

i ç e r i s i n d e k e n d i s i n i y a ş a t a n ç e v r e s i ile b e r a b e r y a ş a t a n 

d ü n y a y ı da y ı p r a t m a k t a n ç e k i n m e m e k t e d i r . Bir y a n d a n e k o n o m i k 

bir savaş ve y a r ı ş , b ü y ü m e , u y g a r l ı ğ a u l a ş m a ö z l e m i var i k e n , 

bir y a n d a n da bir çok d e ğ e r l e r i insan h a y a t ı n ı t e h l i k e y e 

sokacak d e ğ e r l e r i de b e r a b e r i n d e s ü r ü k l e m e k t e d i r . Ama görü-

y o r u m ki d ü n y a , uygar ü l k e l e r bu g e l i ş m e y e r a ğ m e n , bir k o n t r o l 

a l t ı n d a t u t a b i l i y o r . Bu tür z e h i r l i m a d d e l e r i n d e n halkını 

k o r u y a b i l i y o r . Biz ise bir y a n d a n o n l a r a y e t i ş m e y e , bir y a n d a n 

da hiç bir şeyin f a r k ı n d a o l m a y a n bir t o p l u m o l a r a k o r t a d a 

k a l m a k t a y ı z . T e m e n n i m ş u d u r , bir H ü k ü m e t i n bu k o n u l a r d a 

d u y a r l ı olması ve ciddi bir t a v ı r içine g i r m e s i ve ö n l e m l e r i 

a l m a s ı , ikinci bir t e m e n n i m y a l n ı z Kuzey K ı b r ı s Türk Cumhu-

r i y e t i n d e y a ş a y a n insanlara d e ğ i l , tüm d ü n y a y a h a t ı r l a t m a k 

i s t i y o r u m ki içinde y a ş a d ı ğ ı m ı z ç e v r e y e önem v e r m e l i y i z . 

Çünkü bizi y a ş a t a n bu t o p r a k , b e s l e y e n bu t o p r a k , su ve 

h a v a d ı r . Biraz da g e l e c e k n e s i l l e r i m i z i d ü ş ü n e l i m , daha 

z e n g i n , daha g e l i ş m i ş olma s a v a ş ı n ı v e r i r k e n ç o c u k l a r ı m ı z a 

bir bardak t e m i z s ü t , i n s a n ı m ı z ı n m a s a s ı n a t e m i z bir m e y v e 

ve sebze g ö t ü r m e s i n i de d ü ş ü n e l i m , d i k k a t e a l a l ı m ve bu ge-

lişme s a r h o ş l u ğ u i ç e r i s i n d e yok olup g i t m e y e l i m . T e ş e k k ü r 

e d e r i m . 
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BAŞKAN - T e ş e k k ü r e d e r i m Sayın D o r a t l ı . K o n u n u n öne-

m i n d e n d o l a y ı , a r k a d a ş l a r ı n da hoş g ö r ü s ü n e s ı ğ ı n a r a k 25 

d a k i k a k o n u ş m a n ı z a m ü s a a d e e t t i k . 

T A N S E L D O R A T L I (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - T e ş e k k ü r 

e d e r i m . 

BAŞKAN - Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; . . . 

MİLLİ E Ğ İ T İ M VE K Ü L T Ü R B A K A N I VE T A R I M , DOĞAL 

K A Y N A K L A R VE ENERJİ B A K A N I M E H M E T ALİ T A L A T ( Y e r i n d e n ) - Sayın 

B a ş k a n , y a n ı t vermek i s t i y o r u m . 

B A Ş K A N - B u y u r u n , b u y u r u n . 

M İ L L İ E Ğ İ T İ M VE K Ü L T Ü R B A K A N I VE T A R I M , DOĞAL 

K A Y N A K L A R VE ENERJİ BAKAN VEKİLİ MEHMET .ALİ TALAT - Sayın Başkan, 

d e ğ e r l i m i l l e t v e k i l l e r i ; v e k â l e t e n y a n ı t v e r m e y e ç a l ı ş a c a ğ ı m . 

Şimdi bir s ü r e d i r bu konu t o p l u m u m u z d a t a r t ı ş ı l ı y o r . 

K a l ı n t ı l a r konusu zirai ü r ü n l e r d e k a l ı n t ı l a r k o n u s u t o p l u m u -

m u z d a t a r t ı ş ı l ı y o r . Ancak, bu yeni d e ğ i l . Biz b i l m e m kaç 

litresi bir öküzü b i l e ö l d ü r e b i l e c e k k a d a r y ü k s e k d o z d a BHC 

içeren sütlerin ben k o r k m u y o r u m , t o r u n u m da içiyor d e n d i ğ i 

z a m a n l a r ı h a t ı r l ı y o r u z . 0 n e d e n l e b i z i m bu k o n u d a k i d u y a r l ı -

l ı ğ ı m ı z , H ü k ü m e t o l a r a k d u y a r l ı l ı ğ ı m ı z ve insan h a y a t ı n a 

v e r d i ğ i m i z önem z a n n e d i y o r u m ki Kuzey K ı b r ı s Türk C u m h u r i -

yeti y a ş a m ı n d a , K T F D de d a h i l , v e r i l e n en büyük d e ğ e r d i r 

insan y a ş a m ı n a ve bu k o n u y l a ilgili sürekli o l a r a k d e n e t i m -

lerimiz s ü r m e k t e d i r ve biz g ö r e v i m i z i n g e r e ğ i o l a r a k m a h k e m e y i 

de g ö z e a l a r a k , hangi ü r e t i c i n i n ürününde y ü k s e k d o z d a k a l ı n t ı 

b u l u n d u ğ u n u a ç ı k l a y a c a k n o k t a l a r a k a d a r g i t t i k . M a h k e m e y i 

de g ö z e a l a r a k , davayı da göze a l a r a k . Çünkü insan h a y a t ı 

bizim için çok ö n e m l i d i r . Bu H ü k ü m e t için çok ö n e m l i , bu 

M e c l i s için de e l b e t t e çok ö n e m l i . Ama g e ç m i ş g ü n l e r i de 

h a t ı r l a d ı ğ ı m ı z d a , t o r u n l a r ı m ı z a da o s ü t l e r d e n i ç i r d i ğ i m i z 

d ö n e m l e r i , g e r ç e k t e n üzüntü d u y u y o r u z . 
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Sayın T a n s e l D o r a t l ı ' n ı n s ö y l e d i ğ i k o n u l a r ı n bir kısmı 

d o ğ r u . G e r ç e k t e n çok büyük d u y a r l ı l ı k g ö s t e r m e m i z l â z ı m . Şu 

andaki de y e t e r l i d e ğ i l , ona da k a t ı l ı r ı m . Çok daha ö n e m l i 

ö n l e m l e r almak g e r e k i y o r , o da d o ğ r u . A n c a k bu ö n l e m l e r i a l ı r k e n , 

bazı s ı k ı n t ı l a r ı m ı z o l d u ğ u da d o ğ r u . Y a n i ö r n e ğ i n y e t e r l i m ü h e n -

disin o l m a m a s ı . Bu d o ğ r u . Buna önlem almak l â z ı m , buna bir 

çare b u l m a k l â z ı m . M a ğ u s a b ö l g e s i n d e ve b ü t ü n , genel o l a r a k 

b ö l g e l e r i m i z d e y e t e r l i z i r a a t m ü h e n d i s i o l m a d ı ğ ı d o ğ r u . Bunun 

için önlem a l a c a ğ ı z . Ama bu D e v l e t i n genel y a p ı s ı i ç i n d e , y a ş a d ı -

ğ ı m ı z m a l i s ı k ı n t ı l a r ı n da e t k i s i ile g e l d i ğ i m i z bir n o k t a d ı r . 

Uzun y ı l l a r ı n b i r i k i m i ile g e l i n e n bir n o k t a d ı r . Bunu da hep 

b i r l i k t e b i l i y o r u z . 

Bu a r a d a , y i n e bizim B a k a n l a r K u r u l u n d a Z i r a a t M ü h e n d i s -

leri Odası T ü z ü ğ ü ç ı k a r ı l a r a k süreç içinde zirai i l â ç l a r ı n 

aynen i n s a n l a r için k u l l a n ı l a n i l â ç l a r g i b i r e ç e t e ile s a t ı l m a s ı 

h e d e f l e n m i ş t i r . B u , Sayın Tansel D o r a t l ı ' n ı n v u r g u l a d ı ğ ı , y a p ı l -

m a s ı g e r e k e n ö n e m l i a d ı m l a r d a n bir t a n e s i de bu o l m a l ı d ı r inan-

c ı n d a y ı m . Benim k i ş i s e l g ö r ü ş ü m d e , z i r a a t m ü h e n d i s i n i n r e ç e t e s i 

o l m a d a n , zirai ilacın s a t ı l m a m a s ı y ö n ü n d e d i r . Bunu da s a ğ l a y a -

c a ğ ı z . B u , yasa d ü z e n l e m e s i g e r e k i y o r . Bu d ü z e n l e m e y i de y a p ı p 

bunu s a ğ l a m a m ı z g e r e k i y o r , bu d o ğ r u d u r . 

Bu a r a d a , t o p r a k t a ve sudaki b i r i k i m i ile ilgili ç a l ı ş m a -

ları da y a p m a m ı z g e r e k i r . Bu da d o ğ r u d u r . Bu konu ile i l g i l i , 

yanı l m ı y o r s a m Ç e v r e B a k a n l ı ğ ı n ı n , B i r l e ş m i ş M i l l e t l e r i n de 

k a t k ı l a r ı ile bu tür a n a l i z l e r i y a p a b i l e c e k ve bu tür l i m i t l e r i 

b e l i r l e y e b i l e c e k bir ç a l ı ş m a içinde o l d u ğ u n u , bir l a b o r a t u v a r 

ç a l ı ş m a s ı içinde o l d u ğ u n u b i l i y o r u m , ancak ne a ş a m a d a o l d u ğ u n u 

şu an için b i l e m i y o r u m . 

Ş i m d i , Sayın B a ş k a n , d e ğ e r l i m i l l e t v e k i l l e r i ; i l â ç l a r , 

k u l l a n ı l a n zirai i l â ç l a r ı n e t i k e t l e r i n d e , ü z e r l e r i n d e veya 

p r o s p e k t ü s l e r i n d e , etki s ü r e l e r i b e l i r t i l m i ş t i r . B u n l a r , b i l i m s e l 

ç a l ı ş m a l a r l a m a k s i m u m s ü r e l e r o l a r a k b e l i r t i l m i ş t i r . B u n l a r 

neye g ö r e d e ğ i ş i r ? îklim k o ş u l l a r ı n a g ö r e d e ğ i ş i r , iklim koşul-

larına göre d e ğ i ş t i ğ i n e g ö r e , en uzun süre k a l ı n t ı b u l u n d u r a n 
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iklim k o ş u l l a r ı n a g ö r e b e l i r l e n m i ş s ü r e l e r d i r p r o s p e k t ü s l e r d e 

b e l i r t i l e n . A y r ı c a bunun y a n ı n d a bitki t ü r l e r i n e g ö r e de d e ğ i ş i r . 

Bitki t ü r l e r i n e g ö r e de nasıl d e ğ i ş t i ğ i etki s ü r e s i n i n , p r o s p e k -

t ü s l e r d e b e l i r t i l m e k t e d i r . S a d e c e b u n u n l a da k a l ı n m a m a k t a d ı r , 

biz T a r ı m B a k a n l ı ğ ı o l a r a k , 5 0 0 0 ' i n ü z e r i n d e g e ç t i ğ i m i z y ı l , 

5 0 0 0 ' in ü z e r i n d e , 1994 ve 1 9 9 5 ' t e b i l d i r i h a z ı r l a y ı p ü r e t i c i l e r e 

d a ğ ı t t ı k . B i l d i r i y a y ı n l a d ı k ve ü r e t i c i l e r e d a ğ ı t t ı k , ö y l e s i n e 

y a y g ı n bir ş e k i l d e d a ğ ı t t ı k k i , en son m o l o h i y a ü r e t i c i l e r i n e 

imza k a r ş ı l ı ğ ı v e r d i k . Nasıl k u l l a n a c a k l a r ı n a d a i r zirai ilâç-

ları, imza k a r ş ı l ı ğ ı n d a b i l d i r i d a ğ ı t t ı k . A y r ı c a r a d y o ve 

t e l e v i z y o n d a o t u z u n ü z e r i n d e p r o g r a m h a z ı r l a d ı k ve bu p r o g r a m -

larla da ç i f t ç i l e r e b i l g i l e r v e r i l d i . 

Y i n e b u n u n y a n ı n d a , k ö y l e r d e t o p l a n t ı l a r y a p t ı k . Z i r a a t 

m ü h e n d i s l e r i n i n k a t ı l d ı ğ ı t o p l a n t ı l a r y a p ı l d ı ve k ö y l ü y e nasıl 

k u l l a n a c a ğ ı bu ilâçları izah e d i l d i . Bir k e r e k ö y l ü n ü n , ü r e t i -

cinin bu i l â ç l a r ı nasıl k u l l a n a c a ğ ı k o n u s u n d a b i l g i s i o l m a d ı ğ ı 

d ü ş ü n c e s i y a n l ı ş t ı r . B u n d a n k u r t u l u n l ü t f e n . Bu k o n u d a ü r e t i c i 

k e s i n l i k l e b i l g i s a h i b i d i r . Y a l n ı z bu bilgi sahibi o l m a l a r ı n a 

k a r ş ı n , y i n e bir k ı s ı m ü r e t i c i d e , ki bu sayı çok a z d ı r , bu 

k o n u d a d i k k a t s i z k u l l a n ı m da bir g e r ç e k t i r . Ama b i l m e d i k l e r i n -

den d e ğ i l , k e n d i l e r i n e u l a ş ı l m a d ı ğ ı n d a n , bu k o n u d a bilgi veril-

m e d i ğ i n d e n d e ğ i l , b e l k i d e n e t i m d e n k u r t a r ı r ı m d ü ş ü n c e s i ile 

y a p ı l a n bir e y l e m d i r ve bu n e d e n l e de biz y a k a l a d ı ğ ı m ı z d a , 

t e s p i t e t t i ğ i m i z d e , t e ş h i r de e d i y o r u z , y a s a l a r l a t a r t ı ş m a k 

ve c e b e l l e ş m e k p a h a s ı n a t e ş h i r de e d i y o r u z . Ç ü n k ü b i z i m için 

h e r ş e y d e n ö n e m l i o l a n , insan s a ğ l ı ğ ı d ı r . 
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Bir k o n u d a size şu b i l g i y i v e r m e k i s t i y o r u m , Kuzey 

K ı b r ı s Türk C u m h u r i y e t i n d e sadece k ö k l e n d i r m e h o r m o n u , o da 

belli y e r l e r d e k u l l a n ı l a b i l i r y a l n ı z c a , onun d ı ş ı n d a tüm 

h o r m o n l a r y a s a k t ı r . K u z e y K ı b r ı s Türk C u m h u r i y e t i n d e zirai 

amaçla k u l l a n ı l a n hiç bir s e r b e s t hormon y o k t u r . Bu bölge-

m i z d e d e , d ü n y a d a da belki bizi en ön plâna ç ı k a r a n bir 

u y g u l a m a d ı r . T ü r k i y e ' d e , A m e r i k a ' d a da d a h i l , G ü n e y K ı b r ı s ' t a 

da d a h i l , bir kısım h o r m o n l a r v a r d ı r . İthal e d i l e b i l i r . Ancak.. 

Kuzey K ı b r ı s Türk C u m h u r i y e t i
1

n d e hiç bir hormon serbest 

d e ğ i l d i r , tümü de y a s a k t ı r . K a n s e r o j e n o l d u ğ u s a p t a n a n , 

l i t e r a t ü r e g i r e n tüm i l â ç l a r , Kuzey K ı b r ı s Türk C u m h u r i -

y e t i ' n d e y a s a k t ı r . Bu i l â ç l a r ı n ithali y a s a k t ı r . Bu k o n u d a 

ithal izni v e r i l m e m e k t e d i r . Bizim şu anda g ö r e v yapan T a r ı m s a l 

İlâçlar D e n e t i m K u r u l u m u z v a r d ı r . Bu D e n e t i m Kurulu üç ziraat 

m ü h e n d i s i n d e n , bir d o k t o r d a n , bir e c z a c ı d a n , bir de kimya 

m ü h e n d i s i n d e n o l u ş m a k t a d ı r . B a k a n l ı ğ ı m ı z ı n , Tsrım, Doğal 

K a y n a k l a r B a k a n l ı ğ ı n ı n Bitki K o r u m a Şube Amiri Orhan O y d a ş 

da bu K o m i t e n i n b a ş k a n l ı ğ ı n ı y ü r ü t m e k t e d i r . Bu Kurul sürekli 

o l a r a k , d ü z e n l i olarak t a r ı m s a l üretim yapan bütün b ö l g e l e r -

den n u m u n e l e r a l m a k t a d ı r , henüz t a r l a d a n a l ı n m a k t a d ı r b u , 

bu k o n u d a t a h l i l l e r y a p ı l m a k t a ve l i m i t l e r i n ü z e r i n d e sonuç-

lar e l d e e d i l d i ğ i t a k d i r d e sonuçlar da b ö y l e t e ş h i r e d i l m e k -

t e d i r . Eğer bu Kurul ve Tarım B a k a n l ı ğ ı bunu y a p m a s a y d ı 

bugün bundan sizin de h a b e r i n i z o l m a z d ı . Bugün o n l a r t ü k e t i -

l i r d i , a ç ı k l a n m a s a y d ı , belki kesim durdurulurdu, h a s a t edi-

lirdi bir süre i ç i n , ama v a t a n d a ş b i l m e d i ğ i için sizin de 

çok büyük i h t i m a l l e , çok büyük i h t i m a l l e h a b e r i n i z b i l e 

o l m a z d ı . Ancak biz onu y a p m ı y o r u z . B i z , v a t a n d a ş a da duyu-

r u y o r u z , bunu y a p a n l a r ı n k i m l e r o l d u ğ u n u da s ö y l ü y o r u z , 

t e ş h i r de e d i y o r u z ki c a y d ı r ı c ı o l s u n , bundan v a z g e ç s i n l e r . 

Çünkü insan sağlığı her şeyin ü s t ü n d e d i r . En son T i c a r e t 

D a i r e s i , Sağlık Dairesi ve B e l e d i y e ile B a k a n l ı ğ ı m ı z ortak 

bir ç a l ı ş m a y a p m ı ş l a r ve t o p t a n c ı d a n ve süper m a r k e t l e r d e n 
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de n u m u n e alma k o n u s u n d a g e r e k l i ö n l e m l e r i a l m ı ş l a r , g e r e k l i 

d ü z e n l e m e l e r i y a p m ı ş l a r ve ö n ü m ü z d e k i g ü n l e r d e b u r a l a r d a n 

a l ı n a c a k n u m u n e l e r l e k o n t r o l a l t ı n a a l ı n m ı ş o l a c a k t ı r . 

Konuyu son d e r e c e t i t i z l i k l e ve y a y g ı n o l a r a k ele a l m a y a 

ç a l ı ş ı y o r u z . H a t ı r l a y a c a k s ı n ı z Y e ş i l k ö y ' d e g e ç t i ğ i m i z 

g ü n l e r d e otuz bin okka k a r p u z u imha e t m i ş t i k . B u n d a n d o l a y ı 

imha e t m i ş t i k . Çünkü k a l ı n t ı l i m i t l e r i n i n ü z e r i n d e k a l ı n t ı 

i ç e r d i k l e r i için imha e t m i ş t i k . Y a s a m ı z a g ö r e y a k a l a n a n üre-

t i c i l e r m a h k e m e y e v e r i l e b i l i r . Bu da y a p ı l m a k t a d ı r . S a v c ı l ı ğ a 

b i l d i r i l m e k t e d i r ve m a h k e m e y e de v e r i l m e k t e d i r . En a z ı n d a n 

benim bu kısa d ö n e m d e g ö r d ü ğ ü m iki t a n e b ö y l e o l a y g e r ç e k l e ş -

m i ş t i r . 

İlâç k o n u s u n d a ü l k e m i z e ithal e d i l e n i l â ç l a r k o n u s u n d a 

belki de y a s a k olan i l â ç l a r s a y ı s ı n a b a k a r s a n ı z , biz rekor-

ları z o r l u y o r u z g ö r ü l ü y o r . 0 b a k ı m d a n H ü k ü m e t i n o k o n u d a 

y e t e r l i ö n l e m a l m a d ı ğ ı k o n u s u n d a k i g ö r ü ş l e r doğru d e ğ i l d i r . 

Y e t e r l i önlemi a l m a y a ç a l ı ş ı y o r u z . Belki daha iyisini y a p m a k 

l â z ı m . 0 bir g e r ç e k . Onun için de ç a l ı ş m a o r t a y a koymak l â z ı m . 

Y a l n ı z b i l i n m e s i n i i s t i y o r u m ki insan s a ğ l ı ğ ı , insan h a y a t ı , 

H ü k ü m e t i m i z i n en f a z l a önem v e r d i ğ i a l a n l a r d a n bir t a n e s i d i r 

ve bir çok şeyi bunun için feda e t m e y e de h a z ı r ı z . Bunun için 

de bu tür d e n e t i m l e r i sürekli o l a r a k s ü r d ü r m e k t e k a r a r l ı y ı z . 

S a y g ı l a r s u n a r ı m . 

BAŞKAN - T e ş e k k ü r e d e r i m Sayın B a k a n . 

Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; şimdi de O n a y a ve B i l g i y e 

S u n u ş işlemleri y a p ı l a c a k t ı r . G ü n d e m i m i z d e h e r h a n g i bir O n a y a 

Sunuş İşlemi y o k t u r . Bir tek B i l g i y e Sunuş İşlemi v a r , Ulusal 

B i r l i k P a r t i s i L e f k o ş a M i l l e t v e k i l i Sayın irsen K ü ç ü k ' ü n 

y u r t dışı izin i s t e m i d i r . Bu B i l g i y e Sunuş İşlemini okur 

m u s u n u z l ü t f e n . 
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KATİP -

8 . 1 2 . 1 9 9 5 

KKTC C u m h u r i y e t M e c l i s i B a ş k a n l ı ğ ı , 

L e f k o ş a . 

7,10 A r a l ı k 1995 t a r i h l e r i a r a s ı n d a y u r t d ı ş ı n d a 

o l a c a ğ ı m d a n izinli s a y ı l m a m ı s a y g ı l a r ı m l a a r z e d e r i m . 

trsen Küçük 

UBP L e f k o ş a M i l l e t v e k i l i 

B A Ş K A N - G e r e ğ i y a p ı l m ı ş t ı r . 

Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; g ü n d e m g e r e ğ i g ö r ü ş m e l e r 

t a m a m l a n m ı ş t ı r . G e l e c e k B i r l e ş i m 12 A r a l ı k 1 9 9 5 , Salı 

günü saat 10.00'da y a p ı l a c a k t ı r . G ü n d e m s i z l e r e d a ğ ı t ı l -

m ı ş t ı r . B i r l e ş i m i b u r a d a k a p a t ı y o r u m . T e ş e k k ü r e d e r i m . 

K a p a n ı ş S a a t i : 1 1 . 3 0 
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DÖNEM : III YIL 

CUMHURİYET MECLİSİ 

GÜNDEMİ 

20'nci Birleşim 

8 Aralık 1995, Cuma 

Saat: 10.00 

GÜNDEM: 

I. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI: 

- Bu Kısımda Gündem Dışı Konuşmalara ve Sunuşlara yer verilecektir. 

II. ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER. 

III. SEÇİMLER VE OYLAMASİ YAPILACAK İŞLER. 

IV. SORULAR. 

V. GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI. 

VI. GÖRÜŞÜLECEK TASARİ VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN DİĞER İŞLER. 




